



首页 → 学术文章 → 国际伦理

## 罗国杰：一部军队思想道德教育的好教材——评《军人思想道德修养》

《军人思想道德修养》（简称《修养》）一书，是党的“十六大”召开后，在解放军总政治部宣传部的组织下，由王联斌、翁世平等全军十余名长期从事军队伦理学教学、研究的专家教授编写，国防大学出版社新近出版的一部思想道德修养教材。本书的编写，力求适应我国社会主义市场经济发展所带来的新变化，较好地总结了改革开放以来我军院校思想品德课教学和部队思想道德建设的实践经验，为我军思想道德教育进一步理论化、规范化、系统化提供了示范性蓝本，特别是对当代军校学员、青年军人的思想道德修养有重要的指导意义。全书近20万字，由导论——时代的使命与立德成才和人生理想、忠诚气节、勇武本色、情操涵养等十章构成。通览全书，有以下几个方面的优长。

一是突出了马克思主义在思想道德修养中的指导地位和作用。《修养》在开篇《导论》中即明确指出：革命军人思想道德修养“要以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和‘三个代表’重要思想为指导”，这是全书的宗旨。通览全书，各篇、章中都充分体现了这一思想，特别是在理论和实践的结合上，系统地阐述革命军人思想道德修养的指导思想、意义、原则规范和途径、方法，以及当代军校学员、青年军人立德成才的基本要求时，突出了邓小平理论和“三个代表”重要思想的指导地位。如在阐述革命军人立德与成才的关系时，联系当代军人军旅生活的实际，深刻揭示和阐明了“三个代表”重要思想对革命军人思想道德修养的新要求，以及江泽民同志所提出的“四个统一”即“坚持学习科学文化与加强思想修养的统一”、“坚持学习书本知识与投身社会实践的统一”、“坚持实现自身价值与服务祖国人民的统一”、“坚持树立远大理想与进行艰苦奋斗的统一”对革命军人健康成长的理论指导意义和实践价值。再如，在确立革命军人理想人格时，强调坚持以邓小平提出的“四有”新人、“五种革命精神”等理论和要求为指导。

二是从当代军人所肩负的历史责任和使命的时代高度，揭示了思想道德修养的重要意义。纵观人类历史的进程，每一代人有每一代人的历史使命。当代军校学员、青年革命军人，是新世纪的建设者，肩负着重要的历史使命。崇高而神圣的历史责任感、使命感，既是思想道德修养的重要内容，也是催人奋进的内在动力。《修养》从迎接世界新军事变革的挑战、经受和平时期的各种考验和继往开来的历史使命三个方面，言简意赅地阐明了当代革命军人思想道德修养的必要性、重要性和迫切性，阐明了立德在培养新世纪人才战略中的重要地位和作用，揭示了崇高的历史责任和使命对当代革命军人思想道德修养所提出的必然性新要求，从而把革命军人思想道德修养的自觉性，建立在了对历史使命的科学认识、进而激发强烈的道德责任感的基础之上。这样，修养的他律性在道德情感的催化下，就比较容易地进入自律的境界。

三是较为系统地阐释了适应我军新时期治军规律和特点的道德规范体系。思想道德修养是借助道德规范的约束和激励作用实现的。建立一套适应新时期治军规律和特点的道德规范体系，是培养革命军人良好思想道德的核心工程。《修养》一书着力于这方面的建设，层次清晰地展现了以“四有新人”为目标，以全心全意为人民服务为核心，以集体主义为原则，以“忠于党，忠于人民，忠于国家，忠于社会主义”为最高标准，以爱国主义、革命英雄主义、遵纪守法、艰苦奋斗、团结友爱、尊干爱兵、拥政爱民等一系列规范为主要内容的军人道德规范体系；并且围绕主要道德规范要求，提出了一系列具可操作性的范式、途径和方法。

四是坚持了革命军人精神文明建设上的先进性。江泽民同志指出：“解放军是个大学校，经过这个大学校培养的大批合格的有理想、有道德、有文化、有纪律的军人，将会成为社会主义新道德、新风尚的传播者，有利于国民整体素质的提高。”永葆革命军人的本色，在精神文明建设中发挥先锋模范作用，努力走在全社会的前列，是贯穿全书的一个基本指导思想。在这方面，本书的一个可贵且有创意之处是，在提倡和阐述先进性要求时，注重与广泛性的要求相结合，寓广泛性于先进性建设之中，注意把公民基本道德规范与军人道德规范有机结合起来。例如：在阐述崇高理想时注重从共同理想入手；在论证陶冶高尚的生活情操时，注重以大众层面上的生活情操为基础循序提升；在提倡“应当”如何做的行为标准时，也提出了防止“失当”的“戒律”，如在处理官兵关系中提出了“严禁打骂体罚战

士”等“六禁”和“不辱”、“不谤”、“不贿”、“不怨”、“不嘲”、“不拍”的“六不”要求，在婚恋生活中提出了忌“重色轻德”、“违章恋爱”、“以怨报怨”等“八忌”规范。总之，在坚持思想道德建设高标准的前提下，把先进性与广泛性在道德生活实践的层面上有机地结合起来，使之有倡有戒，倡戒结合，是本书的一个鲜明特色。

五是较好地体现了继承优良传统与发扬时代精神的统一。党的十六大报告提出：“在当代中国，发展先进文化，就是发展面向现代化、面向世界、面向未来的、民族的科学的大众的社会主义文化，以不断丰富人们的精神世界，增强人们的精神力量。”我们进行的先进文化和精神文明建设，是继承发扬优良传统而又充分体现时代精神的统一。

《修养》一书较好地贯彻了这一精神，在继承发扬民族优秀文化和革命文化传统方面，既重视具有普遍意义的民族品格的共性，又特别重视具有军事职业个性特色的优良武德传统，尤其是对我军在长期革命战争中形成的优良传统和作风，从思想道德修养的角度给以了概括总结和提升；并着力于开掘和揭示那些能充分体现时代精神的精华。另一方面，在讴歌时代精神和当代英模人物时，多是赋予民族的品格和我党我军崇高人格的内涵，诸如从多层面、多视角充分展示伟大的抗洪斗争精神等蕴含的民族品格和理想人格等即是。所以，该书显得重传统而不轻今，厚当代而不薄古；既有历史的、知识的厚度，又有时代的、战略的高度。

（原文载《道德与文明》2004年4月第二期）

中国社会科学院应用伦理研究中心

北京建国门内大街5号 邮政编码：100732 电话与传真：0086-10-85195511

电子信箱：cassethics@yahoo.com.cn